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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

ИЗБОРНОМ ВЕЋУ

Одлуком Изборног већа Филозофског факултета у Београду од 11.11.2010. године изабрани 

смо y комисију за припрему реферата о кандидатима пријављеним на конкурс и 

предлагање кандидата за избор у звање ДОЦЕНТА за ужу научну област ОПШТА 

ПСИХОЛОГИЈА, са пуним радним временом, на одређено време од 5 година. На 

конкурсу објављеном у Огласним новинама Националне службе за запошљавање

"Послови" од 17.11.2010. пријавио се један кандидат - др Горан Опачић. Комисија је 

прегледала сва документа и радове кандидата и подноси Изборном већу Филозофског 

факултета у Београду следећи

И З В Е Ш Т А Ј

Др Горан ОПАЧИЋ је рођен у Бихаћу 1962. године, где је завршио основну школу и 

гимназију. 1982. године уписао је студије психологије на Филозофском факултету у Задру, 

где је 1986. дипломирао (просечна оцена 4.17). Одмах по завршетку основних студија, 

уписао је постдипломске студије психологије у Загребу,  тзв. знанствени смер. У исто 

време,  примљен је на место асистента приправника на Одсјеку за психологију 

Филозофског факултета у Задру. 1988. године изабран је у звање асистента за предмет 

психометрија. Осим вежби на овом предмету, водио је вежбе из развојне психологије и 

психологијске практикуме. Школске 1990/91, а по одлуци Знанствено-наставног вијећа 

Филозофског факултета у Задру, потпуно преузима вођење предмета психометрија. Због 

познатих прилика у земљи, 1991. године прелази у Београд где је сарађивао у раду више 

научних инстуција, као што су: Институт за криминолошка и социолошка истраживања, 

Институт одељења за психологију Филозофског факултета у Београду, Институт за 

педагошка и андрагошка истраживања, Анатомски институт медицинског факултета у 

Београду, Истраживачка станица Петница крај Ваљева. У академској 1992/93 те 1994/95 
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години, води вежбе из предмета психометрија на Одељењу за психологију Филозофског 

факултета у Београду. У октобру 1993. године запошљава се на Институту за педагошка 

истраживања у Београду. У новембру исте године, одбранио је магистарску тезу под 

насловом Породичне варијабле и концепт о себи код адолесцената. Звање доктора 

психологије стекао је 1995. године,  одбранивши докторску дисертацију под насловом 

Самопоимање и социјално окружење. Марта 1996. године, на Филозофском факултету у 

Београду,  изабран је у звање доцента на предмету психометрија. У исто звање је реизабран 

2001. и 2006. године.

Тренутно, кандидат учествује у извођењу наставе на следећим предметима: Основне 

студије - Одабране теме из статистике и психометрије, Принципи психолошког тестирања, 

Мултиваријациона статистика у психологији, Психометрија; Мастер студије -

Мултиваријациона статистика у психологији, Психологија индивидуалних разлика,  виши 

курс; Докторске студије - Статистичка анализа мултиваријационих података у 

психологији. 

Др Опачић је вредан и веома посвећен наставник, који је направио бројне иновације у 

настави (у последње три године кандидат је на студентским евалуацијама  - на свим 

курсевима на којима је ангажован као предавач - вреднован просечном оценом 4.14). 

Предмет психометрија је прилагодио компјутером подржаном учењу. Био је члан стручне 

комисије за вредновање наставе, која је осмислила принципе и процедуре студентске 

евалуације наставе. Члан је финансијске комисије факултета.

Кандидат је био ментор у једној магистарској и једној докторској тези. Тренутно менторски 

води петоро докторских кандидата. Био је и ментор у 69 успешно одбрањених дипломских 

радова. Кадидат је суоснивач и председник стручне комисије Фонда Катарина Марић који 

додељује награду за најбољи дипломски рад из области психологије у Србији. Рецензент је 

у свим научним и стручним часописима из области психологије.

Када је реч о публикованим радовима кандидат је у категоријама 

Р10+Р20+Р50+Р61+Р62 остварио  29.31 бод (од тога 5.43 од последњег реизбора), док је у 

категоријама Р63-66+Р70 освојио 4.23 бод (од тога 1.34 од последњег реизбора). На основу 

вредних и важних публикација у претходном петогодишњем периоду (од којих је неколико 

на SCI листи) др Опачић је од стране Министарства за науку класификован у А1 

категорију. 



3

Радови др Опачића објављени од последњег реизбора могу се поделити у 3 групе: радови 

који се односе на последице рата и тортуре, радове који се односе на антисоцијално 

понашање (посебно код младих), као и радове који се тичу унапређивања дијагностичких 

процедура.

Циљ рада „Тортура или обука: врсте мучења у групи избеглица присилно мобилисаних у Србији у току 

1995. године” био је да се утврди да ли су у узорку присилно мобилисаних избеглица саопштаване врсте 

мучења које указују на тортуру, и да ли је мучење одговарало тортури или „дрилу“ у оквиру војне обуке, као 

и да се упореде врсте мучења којима су ове особе, према својим саопштењима биле изложене са врстама 

мучења приказаним у саопштењима оних клијената Центра који су били заробљавани у логорима у Хрватској 

и БиХ. Прву групу је сачињавало 140 присилно мобилисаних избеглица, мушкараца, који су се ИАН-у 

обратили за помоћ у периоду од јуна 2004. до краја јуна 2005. Другу групу чинило је 115 бивших заточеника 

логора у Хрватској и БиХ. За мерење врста мучења користили смо упитник „Врсте мучења“ који је сачињен у 

Центру и који је и раније примењиван. Анализа је показала неколико важних резултата: 1) присилно 

мобилисане избеглице су биле изложене мучењима које се могу недвосмислено подвести под тортуру и која 

излазе из оквира било какве обуке; 2) особе које су проживеле искуство логора у Хрватској и БиХ 

саопштавале су искуства из  два типа мучења, полицијску и садистичку форму тортуре у знатно већем броју 

него присилно мобилисане избеглице, а обрасци мучења се разликују на такав начин да је можда могуће 

реконструисати потенцијалне мотиве; 3) сексуално злостављање било је релативно ретко, али су му ипак били 

изложени неки испитаници из обе групе. 

У раду „Полне разлике код жртава ратне тортуре с обзиром на врсте мучења и психолошке последице” 

циљ је био  установљавање полних разлика код особа које су претрпеле ратну тортуру, с обзиром на врсте 

претрпљеног мучења и карактеристике психичких последица. На узорку од 486 испитаника (410 особа 

мушког и 76 женског пола) који су претрпели мучење у затворима и концентрационим логорима за време 

грађанских ратова у бившој Југославији 1991–1995 и 1999. године. За евидентирање врста мучења коришћен 

је Упитник о врстама мучења са 81 ставком. За процену карактера и интензитета психолошких тегоба 

коришћена је скала провере симптома- ревидирана верзија (SCL-90-R), а за процену посттрауматске 

симптоматологије коришћена је Скала утицаја (трауматског) догађаја – IES. Утврђене су полне разлике према 

типу претрпљеног мучења код 33 врсте тортуре: 28 су били чешће заступљени код особа мушког пола, а 5 код 

особа женског пола. Факторска анализа показала је постојање три фактора која објашњавају 29% укупне 

варијансе и протумачени су као „обична тортура“, „садистичка тортура“ и „сексуална тортура“. 

Дискриминативна анализа указала је на значајно разликовање међу половима с обзиром на добијене факторе: 

код мушкараца били су значајно чешће присутни „обична тортура“ и „садистичка тортура“, а код жена 

„сексуална тортура“. Анализом SCL-90-R установљено је да су актуелне психолошке тегобе значајно веће код 

особа женског пола на димензијама соматизације, депресивности, анксиозности, опсесивности и 

интерперсоналне сензитивности. Генерални скор на IES и скор на супскалама „наметања“ трауматских 
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догађаја и „избегавања“ социјалних интеракција био је значајно већи код жена него код мушкараца. Иако су 

жене биле краће и ређе изложене ратној тортури него мушкарци, жене имају значајније изражене 

посттрауматске тегобе и друге психичке сметње. Саме полне разлике у односу на различите форме тортуре, 

при чему су жене значајно чешће биле изложене „сексуалној тортури“, а мушкарци „садистичкој“ и „обичној“ 

тортури, не могу у потпуности објаснити чешћу појаву посттрауматских психолошких последица код жена.

У раду Concomitants of Repatriation: The Case of Former Yugoslavia - који је објављен у међународној 

монографији Migration Integration and Health - на узорку од 722 испитаника пореклом из Хрватске и Босне 

и Херцеговине, а који су током ратних збивања од 1991 до 1995 били присиљени да напусте своје домове,

примењена је батерија инструмената који мере социјално-економске факторе, базичне особине личности, 

стресне догађаје, кршење људских права пре, у току и после рата, те етничка дистанца у односу на народе 

бивше Југославије. Циљ рада је утврђивање најважнијих корелата одлуке о репатријацији. Показало се да 

највећи утицај на одлуку о репатријацији имају социоекономски фактори, као што су могућност решавања 

стамбеног питања и запослења. На повратак се чешће одлучују старији, руралног порекла. Неуротицизам, 

екстраверзија и етничка дистанца смањују вероватноћу повратка. Социо економски фактори делују 

подстичуће на одлуку о повратку и поред повећаног кршења људских права које је последица повратка.

У раду ”Самопоимање осуђеница” циљ је био утврђивање карактеристика у функционисанју 

самоевалуативног система  код особа женског пола које су правоснажно осуђене неко кривично деле. На 

узорку који су сачињавале 71 осуђеница и 71 неосуђивана женска особа примењен је инструмент за процену 

функционисања самоевалуативног система ГЕНСЕЛ-3 која мери пет домена самопроцене - полну 

привлачност, физичку снагу и спретност, социјалну прихваћеност, интелектуално функционисање и глобалну 

компетентност те пет механизама за очување позитивне слике о себи - ригидност, емоционалност –

рационалност, пројекцију агресивних  и аморалних импулса и екстернализацију. Групе су биле уједначене по

узрасту и образовању: резултати су показали да осуђенице имају значајно бољу слику о себи, нижи доживљај 

властите компетентности уз истовремено снажније изражене механизме одбране. 

Циљ рада  “Перцепција породичних односа као предиктор антисоцијалног понашања” био је да се 

утврде релације између породичних односа и антисоцијалног понашања адолесцената.

На узорку од 462 испитаника (211 мушког и 251 женског пола) узраста од 16 до 19 година примењен је Скала 

за мерење перцепције односа са родитељима СРДИ (Опачић и Кос, 1986) и новоконструисана скала за мерење 

антисоцијалног понашања младих која мери три латентне димензије: слабу адаптацију на школу, слабу 

контролу импулса и склоност девијантном понашању.

Резултати каноничке корелационе анализе показује да се везе остварују преко два пара латентних димензија. 

Иако статистички значајне две каноничке корелације указују на релативно слабу повезаност испитиваних 

домена. Генерално висок скор на све три димензије антисоцијалног понашања је повезан са изостанком 

блискости с родитељима, доживљајем одбачености, претеране контроле уз истовремено високе захтеве. 

Контрола се показала релевантном само када су испитаници изједначени по другим аспектима интеракције. 
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Други канонички пар описује неадаптиране ученике који имају добру контролу импулса и немају склоност 

делинквентном понашању. Ови ученици долазе из породица у којима деца виде очеве као ауторитарне, а 

мајке као топле и попустљиве.

Циљ рада „Везе између самопоимања и антисоцијалног понашања“ био је да се утврди да ли постоје везе 

између самопоимања и антисоцијалног понашања и ако постоје помоћу којих латентних димензија се 

остварују. На узорку од 275 средњошколаца (134 младића и 151 девојка) узраста 17 година примењена је 

Скала за процену асоцијалних тенденција (Опачић у припреми) која мери три аспекта антисоцијалног 

понашања: слабу адаптацију на школу, слабу контролу импулса и девијантне тенденције те Скала за мерење 

функционисања смоевалутивног система (Опачић у припреми) која мери пет домена самопроцене - полну 

привлачност, физичку снагу и спретност, социјалну прихваћеност, интелектуално функционисање и глобалну 

компетентност те пет механизама за очување позитивне слике о себи - ригидност, емоционалност –

рационалност, пројекцију агресивних  и аморалних импулса и екстернализацију. Утврђене су две статистички 

значајне каноничке корелације, које су имале осредње и ниске вредности. Први канонички пар је на једном 

полу описивао адолесценте са израженијим антисоцијалним тенденцијама чији самоевалуативни систем 

карактеришу изражене одбране (ригидност, пројекција аморалних и агресивних импулса, екстерни локус 

контроле и склоност емоционалном насупрот рационалном реаговању), позитивна слика о себи уз нижи 

доживљај властите компетентности. Други канонички фактор у простору антисоцијалног понашања се 

односио на лошу прилагођености на школску средину, али са релативно добром контролом импулса и ниским 

прокриминалним тенденцијама. Његов корелат у простору самоевалуације се односио на доживљавај себе као 

особе која се више поводи за емоцијама него за разумом, има лошију перцепцију својих физичких и 

интелектуалних способности, и нешто бољи доживљај властите прихваћености у кругу вршњака. Резултати у 

највећој мери потврђују претпоставке Баумеистер-а (2006).

Циљ рада „Улога когнитивно -развојних тестова у дијагностици схизофрених и граничних пацијената“

био је да упореди дијагностичку ваљаност четири суптеста са теста интелигенције – VITI, и два развојно-

когнитивна теста у дијагностици схизофреније и граничног поремећаја личности. На узорку од 90 испитаника 

(од којих је 30 дијагностиковано као гранични поремећај личности, 30 као схизофрена психоза, а 30 нису 

имали психијатријску дијагнозу) примењена су следећа горе поменута субтеста: Речник, Стрип, Схватање, 

Сличности, као и 2 развојно когнитивна теста - Тест номиналног реализма и Тест Виготског. Групе су биле 

изједначене по узрасту и образовању. Дијагнозу су успотавили независни експерти. Резултати су показали да 

су развојно-когнитивни тестови готово једнако дијагностички ваљани као и класични тестови интелигенције. 

Када се посматрају заједно са класичним тестовима развојно когнитивни тестови дају значајан допринос у 

разликовању дијагностичких категорија.

У раду „Узрасне разлике у самопоимању код адолесцената“ циљ је био да се утврди да ли постоје узрасне 

разлике, односно промена самооцена у општем самопоимању и специфичним доменима самопоимања као и 

самопоштовању током адолесцентских узраста, те да ли у том погледу постоје полне специфичности. На 
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пригодном узорку, који се састојао од 1185  адолесцента од 11 до 22 године, од чега 564 младића и 621 

девојка, примењено је 5 субскала скале за процену функционисања самоевалуативног система (ГЕНСЕЛ-3). 

При обради резултата коришћена је мултиваријатна анализа варијансе (MANOVA). Резултати показују да 

током адолесценције долази до све веће диференцијације специфичних домена самопоимања. Видљив је 

тренд смањења корелација између домена, као и пораст стандардне девијације која представља варијабилитет 

самовредновања испитаника по различитим доменама унутар сваког испитаника. Доживљај властите 

компетентности са узрастом расте, док општа слика о себи опада. Опадајући тренд утврђен је и за 

задовољство сопственим изгледом  као и за самооцене физичких способности. Код мушкараца самооцена 

социјалне прихваћености опада у касној адолесценцији док код девојака нису утврђене узрасне промене. 

Нису утврђене узрасне разлике у самооцени интелектуалних способности. Од испитиваних домена 

самопоимања  мушкарци током ране адолесценције највише вреднују своје физичке способности и социјалну 

прихваћеност а на каснијим узрастима све више вреднују своје интелектуалне способности. Девојке током 

целе адолесценције највише вреднују своју социјалну прихваћеност. И мушкарци и девојке најмање вреднују 

свој физички изглед. 

Др Горан Опачић у потпуности испуњава формалне критеријуме за реизбор у звање 

доцента. Имајући у виду квалитет и разноврсност резултата у свим сферама рада 

универзитетских наставника (наставну, научно-истраживачку и административну 

делатност) имамо част да предложимо Изборном већу Филозофског факултета у Београду 

да се др Горан Опачић ре-изабере  за доцента  за ужу научну област ОПШТА 

ПСИХОЛОГИЈА  – тежиште истраживања МЕТОДОЛОГИЈА.

У Београду, 21.11.2011.

Комисија:

др Горан Кнежевић,

Ванредни професор

др Панта Ковачевић, 

Ванредни професор
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др Лазар Тењовић, 

Доцент


